

洛阳“虎妈”，可没那么“虎”

□记者 马菁华 许晓洁 文/图

美国“虎妈”蔡美儿强悍的教育方法，不仅轰动美国教育界，也引发了中西方关于教育方式的大讨论。不过在国内，不少家长对她高压的教育方式表示不接受。

我们走访发现，洛阳的不少妈妈也有“虎妈”的影子。只是，她们更温柔，也更感性。她们有底线，她们不妥协，她们不溺爱，她们有原则，并形成了自己独特的教育方式。她们的目标是培养具有完整人格、独立自强的快乐孩子。



马若兰和她的妈妈。



郭艺凯和他的妈妈。



庞艺芊和她的妈妈。



赵云龙和他的妈妈。

划底线：让女儿学着独立自主

在洛阳理工学院附中读高二的马若兰是个特别有主见的孩子，这一点连妈妈马艳青都佩服。不过，马若兰说，这都是妈妈潜移默化的教育结果。

对马若兰的教育，马艳青看重的是性格培养，她希望女儿成为一个独立自主的人。她常常告诉马若兰，干什么都要靠自己。

上初中时，马若兰对学校不甚满意，向父母提出转学。马艳青告诉她转学这事不好办。后来，马若兰找到一个非常欣赏她的老师，说出了自己的心愿，老师为她进行推荐，她成功转学。

明确是非，是马艳青对马若兰的要求。关于是非的认识，源于马艳青划定的底线。5岁时，因为被妈妈批评，小若兰竟然要离家出走。“太任性了。”马艳青没妥协，她觉得，不能让马若兰学会挟大人。于是，她干脆把门打开，告诉马若兰：“走吧，被坏人抱走的话，就回不来了。”马若兰犹豫了一下，没出走。

马若兰有个“著名”的笑话。一天，马若兰打电话告诉妈妈，要从家里的抽屉里拿5毛钱。那时马艳青用的是神州行手机卡，接听一分钟

要6毛钱。“为了拿5毛钱，打电话花掉6毛钱，把我笑坏了。”马艳青说，但她对女儿的行为作了肯定，就是让她明白，小孩子私自拿钱是不可以的。

专家点评：对独生子女性格的培养是家长们头痛的事情，马若兰妈妈的做法值得借鉴。她把握了三点：一是做事要有原则，二是培养独立自主能力，三是学会承担责任。家长是孩子的第一任老师，即使工作再忙，也要注重培养孩子的这些品质。

常示弱：让儿子学会担当

14岁的郭艺凯是市实验中学初二学生，曾多次夺得省、市级武术套路比赛青少年组的冠、亚军。

郭艺凯的学习成绩在班里排名中上等，但英语很好。郭艺凯告诉我们，在他眼里，妈妈姚伟华是这样的：平时特温柔，发脾气特厉害，工作特投入。谈起对儿子的教育，姚伟华说，这么多年来，她一直在跟儿子“斗智斗勇”。

郭艺凯开朗、勇敢，而小时候的他是个内向、封闭的孩子。为了让儿子学会与人交往，增强沟通能力，姚伟华和丈夫决定，让儿子进体校练武术。

姚伟华告诉儿子，如果学了就不能放弃，如果将来可能放弃，现在就要学。儿子答应会坚持下去。

练习武术非常耗体能，训练中经常会受伤，对当时上小学的郭艺凯来说，练武术太苦了。郭艺凯曾经3次央求父母别再让他学武术，但每次得到的答案都是三个字：“不可能。”

“儿子受的苦我都知道。”姚伟华说，她是洛阳师范学院武术系的老师，比旁人更了解练武术的辛苦。有一次，姚伟华到体校看儿子训练，心疼得泪流满面，从此，她再没敢去探班，但对儿子练武术的要求未曾改变。

姚伟华说，以自我为中心是独生子女最大的毛病，小时候的郭艺凯也不例外。有一次，家里来了小客人，儿子却一个人回自己房间玩去了。

为了让孩子有担当，姚伟华有意

识地在儿子面前示弱，让儿子学会照顾别人。和儿子出门，姚伟华告诉儿子，她是女性，应该走在人行道的内侧；身为男孩，他应该走在道路的外侧，保护妈妈。郭艺凯家原先住的楼梯很黑，姚伟华就告诉儿子，她很怕黑，每次回家，儿子都勇敢地走在前面，拉住妈妈的手说：“妈妈，跟着我。”

专家点评：郭艺凯家长的原则性是“平地的炸雷”，一句一个坑。更让人欣赏的是郭艺凯妈妈用“示弱”教育法培养孩子的责任心、孝心和怜悯心，可谓用心良苦，值得学习。在孩子的教育过程中，家长试探着掌握一定方法和技巧是十分必要的。

做朋友：蹲下身和女儿交流

17岁的庞艺芊是洛阳理工学院附中高二学生，学习成绩排在班里前10名。庞艺芊性格外向，乐于与人交往，身为班级团支书的她，表现出一定的管理才能。庞艺芊眼里的妈妈李变红外向、正直、快人快语。李变红说，女儿和她的性格非常相似。

现在的庞艺芊很自信，但她曾经自卑过。刚上小学时，庞艺芊的成绩并不出色，在她看来，那些尖子生是一个又一个“神话”。

那时候，庞艺芊总对妈妈说，我永远也无法超越×××。每当这时，本对女儿成绩没有严格要求的李变红不会

训斥女儿，而是用对待朋友的口吻鼓励她：“你一定能超过×××。”

李变红经常鼓励女儿说：“如果你愿意的话，你就可以超过×××，你超过水平更高的×××，是我的梦想。”就是在妈妈设定的一个又一个目标的激励下，庞艺芊的潜力一点点被挖掘出来。

庞艺芊是个独立理性的女孩，人称“庞坚强”。不过，有时候庞艺芊的情绪也会很糟糕，毕竟她还是个孩子。

每当遇到困难，庞艺芊就会将目光投向妈妈，像朋友一样和妈妈商量

解决。

李变红说，她曾经看过一本书，书上说，和孩子交流的时候，父母应该蹲下身，用平视的目光与孩子进行交流。她对女儿就是这么做的。

专家点评：自信、外向、能干反映了庞艺芊家长的一些遗传基因，但她的家庭教育作用非常重要。尤其是和孩子像好朋友那样相处，许多家长很难做到。一些父母“家长作风”十足，孩子见家长如老鼠见猫；有的孩子却是“老虎屁股摸不得”，这些现象充分说明家庭教育的缺失。

定家规：和风细雨而不失原则

赵云龙今年16岁，是洛一高高一学生。说起儿子的特点，妈妈陈素玲脱口而出：“他就是爱玩。”小时候跪在地上拍画片很“刻苦”。不过，玩归玩，赵云龙却经常考第一，小学如此，初中如此，高中依然如此。

从小到大，陈素玲都鼓励赵云龙到外面疯玩。不过她有严格规定：“玩60分钟到90分钟，到时间必须回来。”

陈素玲制定了一条家规，那就是赵云龙学习时，家里停止一切娱乐活动，大人不看电视、不说笑，赵云龙得

把玩具统统收起来。陈素玲这样做，是为了让贪玩的儿子学习时集中注意力，后来她发现，正是这条家规让赵云龙成为一个专注的人。

陈素玲说，每次写完作业，赵云龙必须先检查一遍，她再检查一遍。如果陈素玲检查时发现错误，赵云龙得接受重罚。再如背英语课文，老师只要求会背，陈素玲非要让他会默写。“他烦得很，但我还是不动声色地坚持。我坚持，是让他对自己的要求更严格。”陈素玲说。

年复一年的坚持，赵云龙不像一

般男孩子那样粗心，而是非常细心，高中考试常常取得优异的成绩。

专家点评：许许多多洛一高优秀学生的家长，多数都和赵云龙妈妈极其相似：温柔中透着坚韧，和风细雨又不失原则。年复一年，潜移默化，滴水穿石，造就了一个个精英。教育孩子是一项伟大的工程，需要家长和老师艰辛的付出。家长在教育孩子的过程中宽严有度，恩威并施，讲究方法，注重技巧，就一定能够成功。

(下转 A09 版)